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eeAm Ara *** fillér*POLITIKAI NAPILAP
De határozottan tiltakozik a káptalan 

i az ellen, hogy nagyváradi 1. sz. kanonoki 
- székének összes jövedelmeit kellő íormá- 

1 » viűo-ya nőm vonható nvi-
i DiUl MamiuuMVj - ------------------- ------------------ -

I latkozattal a római intézetek javára szol- 
I gáló pénzalapnak lekösse. Erre Fraknói 
• püspök urnák a királyi adománylevél 
I szerint a káptalan e kanonoki szék jö­

vedelmeiről senki másnak, mint a java- 
dalmasnak, számolni nem tartozik. De 
meg képtelenség is, hogy a káptalan leg­
belsőbb vagyoni ügyeibe egy harmadik 
személy, mint a minő volna a római in­
tézetek pénzalapja, az összes jövedelem 
érdekében beleszóljon és a káptalant 
épen egyik legnemesebb hivatásában az 
évenkint több Ízben is gyakorolni szokott 
testületi jótékonyságban korlátozza. Épp 
az elmúlt hónapokban is történt (még 
pedig Fraknói Vilmos püspök ur tud­
tával és szives hozzájárulásával, hogy 
a káptalan templomi célra minden egyes 
kanonoki széket nagyon érdeklő ado­
mányt szavazott meg, s ezt olyan in­
tézet, melyet összes jövedelem illetne 
meg, bizonyára kifogásolta volna.

Természetesen a káptalan a nemes 
célokért hozott áldozatokat, ha azt va­
laki a saját jövedelme fölöslegéből teszi, 
mindig nagyrabecsüli és igy nemcsak 

háromszoros jogcímen volt a mi kizárólagos, 
jogos birtokunk. - Hasonló módon szerzett 
könyvtáraink s a szerzett s-szobák szerény be­
rendezése, ruháink bútoraink és köny­
veink — annyi komoly szellemi munkában 
töltött órának csendes tanúi — mindez egyet­
len pillanat alatt »állami« »tulajdonná« lett; 
minket, a jogos tulajdonosokat pedig zsarnoki 
önkénnyel nemcsak hogy kifosztottak s az ut­
cára dobtak, de katonai karhatalommal, a fel- 
buitogalott forradalmi csőcselék büntetlen in­
zultusai közt, a radikális sajtó fékevesztett rá­
galmazása és akadálytalan becsületsérlő uga­
tása mellett kiűztek, kitoloncoltak az or­
szágból.

Voltak köztünk, akik idejekorán megsej­
tették a fenyegető veszélyt s mivel mi erő­
szakkal nem védekezhetünk, menekülni pró­
báltak. Ezeket üldözőink fenevadak módjára 
űzték hajtották erdőn-völgyön, árkon-bokron 
keresztül; sokakat durva bántalmazással, taszi- 
gá) ássál löktek vissza a fogságba, »őt több 
esetben — nekem hat biztos esetről van tudo-

I másom — puskalövésekkel iparkodtak őket 
hatalmukba keríteni. Voltak, kiket arcul pök-I döst ek, sőt — mint egykor Krisztussal tették 

, , . « , í és azt a helyiségek sürgős kiürítése miatt
hílöK J 0ZS61 olcsón elárusítom, 
illetitek euósz «seilet« umtitm c z i11 é r Imre.

A római magyar történeti intézet.
Már vagy ő—6 éve magyar la­

kók nélkül szomorkodik Rómában az a 
csinos villa, melyet Fraknói Vilmos arbei 
vál. püspök, szenijobbi apát és nagyvá­
radi kanonok a végre emelt, hogy ott 
magyar történeti intézet legyen. Most, 
ha jól tudjuk, valamelyik orvos gyermek­
szanatóriumnak bérli.

Örömmel olvastuk azért a Budapesti 
Hirlap íebr. 1-iki és még bővebben az 
Egyházi Közlöny február 8-iki számában, 
hogy a nagynevű történetiró most mind 
a most is magyar művészektől lakott 
művészeti ház, mind a történeti intézet 
további fenállására, illetőleg feleleveníté­
sére a magyar kath. püspöki kar elé ne­
vezetes ajánlatokat terjesztett.

Mivel azonban ez ajánlatokban a 
szentjobbi apátság és az egyik nagyvá­
radi kanonoki szék jövedelmeinek lekö­
téséről is szó van, megkérdeztük a nagy­
várad1 1. sz. káptalan egyik tagját, hogy 
mi a felfogása a káptalannak e jövedel­
mek lekötéséről. Megkérdezendőnek tar­
tottuk ezt annál is inkább, mert hiszen 
a káptalan a kanonoki szék jövedelmei 
tekintetében közvetlenül, a szentjobbi apát-
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Az áldozatok szava.
— Sxabadkömüv.» terroriamuB. — 

Érdekes főzet jelent meg Budapesten,

Ságnál pedig mint vagyonőr közvetve ér- 
dekelve van.
zést hogy nyilatkozatot tehessen, | ban kiällitandö, v.asz« nem vonható nyt- 
körülbelül ezeket mondotta:

__ A nagyváradi 1. sz. káptalan min­
dig örömmel hallotta fraknói Vilmos 
püspök urnák azon fáradozását és áldo­
zatkészségét, hogy Rómában magyar tör- . 
téneli intézetet létesítsen. Hogyne hallotta I 
\olna ezt örömmel, mikor ugyanazon i 
célra, melyre ez alapítandó intézet irá­
nyul, az 1883—93 években maga is 
10 000 koronát adott.

Most is teljes leikéből méltányolja a 
káptalan azon vallási hazafias és művé- 
szeti okokat, melyek Fraknói püspök urat 
e történeti és az utóbb emelt művészeti 
intézetek felelevenítésére illetőleg biztosí­
tására késztetik. A módozatokra nézve 
azonban komoly aggodalmai és ellenve­
tései vannak.

Ami először a szentjobbi apátság jö­
vedelmének a római intézetek javára való 
lekötését illetik, eiröl a káptalannak mint 
ez apátság vagyonőrének és üresedés ese­
tén gondozójának meg van a maga véle- 
leménye, de erre nézve (valamint az alábbi 
ügyben is) csak az illetékes helyen fogja 
megtenni a maga észrevételeit.

tud-

Érdekes fűzet jelent meg Budapesten, a 
Mária kongregáció kiadóhivatalában: a fenti cím 
alatt leleplezi a portugál szabadkőművesek 
gálád kegyetlenségét, melyet az ottani védtek n 
jezsuitákkal szemben elkövettek. Az érd^“ 
füzetből — melyet a portugál jezsuita rend- 
tartomány főnöke irt s melynek elolvasását _az 
igazság minden barátjának ajánljak — közöl 
jük a következő részleteket.

A tényállás egyszerien a következő .
A szabadság századában, az egyen.őség 

folytonos hangoztatása közt egy csomó em­
ber aki magát szabadsághősnek és szabad­
elvűnek nevezi, egyetlen pillanatban 
tésbe kerget valamivel több mint 300 port, 
gál polgárt, hazátlanná teszi 20 szerzett) 
kés lakóit, kik részint a kontinensen részint 
Afrika, Ázsia és Óceánia távoli miss.ó-bzn él 
tek Még pedig száműzi őket egyetlenegy bü-

nős cselekedet bebironyitása, egyetlen kihall­
gatás vagy védelmük meghallgatása nélkül, sőt 
oly barbár embenelenséggC, hogy még köny­
veiket vagy kézirataikat, évek során át foly­
tatott tudományos búvárkodásaik és munkáik 
eredményeit sem értek rá rendbe szedni. Min­
denüket elrabolták —a szabadság nevében , 
kifosztották őket mindenükből s nyugodtan 
bX.Ü »EIIOE1,"áí 71 
házainkat, holott ezeket részben tanintézeteink 
tandijfölöslegéből építettük sőt azokat is elra­
bolták, melyek magánszemélyek jogos birtokai 
voltak s csak haszonélvezetre voltak ’Öv­
iünkre bízva és talekkönyvileg is az 6 nevü­
kön álltak.

’ S épületeinkkel s ingatlanainkkal eRYütt 
elvettek mindent, ami amazokban volt: értékés 
tudományos gyűjteményeinket, elsőrangú be­
rendezésű szertárainkat és labóratóriumainkat 
egész felszerelésükkel egyetemben — 
kd bírtak névleg Campohde és S Fie1 kol­
légiumai — ötven esztendei odaadó <árado 
rásnak, tudományos kutatásnak, jóakaróink s 
egykori növendékeink irántunk való szemé­
lyes szeretetének s bőkezűségének verejtékes 
gyümö csét, melyeknek minden egyet darabja
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nincs kifogása az ellen, hanem ellenke* 
xöleg örvend azon, ha Fraknói püspök 
ur Öméltósága nagylelkű elhatározásai­
tól sarkaltatva, kanonoki széke jövedel­
meit a fentjelzett nagy célok megvaló­
sítására fordítja, de a mások sérelmére 
teendő adományozásokat és az egyházi 
javadalmak meg nem felelő lekötését 
nem helyesli.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház üIóml
Budapest, febraár 7.

Nivay Lajos alelnök fát 11 óra után az 
ülést megnyitja A múlt ülés jegyzőkönyvét 
észrevétel nélkül hitelesíti«.

Elnök jelenti a Híznak Luby Géza kép - 
viselő elhalálozását. A Ház mély fájdalmának 
ad kifejezést.

Több kérvény bemutatása a.án 
Következett a

Bankjavaslat 
általános tárgyalása.

Sxsbsny Antal kijelenti, hagy habár 
nem banksza«értő, mégis kötelességének tartja 
hangoztatni az önálló jegybank nagyjelentő­
ségét, amely az ország megerősödését jelenti. 
Tiltakozik ama vádak ellen, ame'yek az ön­
álló jegybank ellen Hangzottak el, mert — 
úgymond — gazdasági érdekeinknek csakis a 
készfizetések felvétele és az ezzel kapcsolatos 
önálló jegybank felel meg. A javaslatot nem 
fogadja el. (Éljenzés.)

Rith Endre visszapillantást vet Ma­
gyarország politikai múltjára és parlamen­
táris küzdelmeire és azt látja, hogy ők, az 
ellenzék, úgy a bankkérdésben mint a 
katonai követelésekben mindig ugyanazon 
csoporttal és pártokkal állnak szemben. A túl 
oldal politikájával foglalkozik és azt mondja, 
hogy a bankkérdésben lehet, hogy szakszerűen 
gondolkoznak, de kiveszett ott a szívből min- 
dtn érzés, melyet a hazaszeretet táplál. Össze­
hasonlításokat tesz Ausztriával, hol a politiku­
sokat munkájukban a hazaszeretet vezeti. Fog­
lalkozik az előadó beszédével, majd a külföld 
közgazdaságával és hangoztatja, hogy az önálló 
berendezkedés nélkül nem létezik nemzeti fej 

a zsidók — valósággal telepökdösték arcukat 
a szabadság hősei.

Az eltoloncolást azonban még gyalázato­
sabb zsarnokiságok előzték meg: legnagyobb 
részünk börtönbe került. Eteket a férfiakat — 
tanárokat, lelk'pásztorokat, tudósokat és mun­
kában megőszült aggokat —, akiknek soha 
életükben nem volt a rendőrséggel dolguk, 
kiknek egyetlen vétke az volt, hogy lemondva 
az élet minden öröméről, földi elismerést nem 
keresve tanították s nevelték az ifjúságot, vagy 
pedig mint hitterjesztők hirdették az evangé­
liumot a tengerentúli népeknek s önkimáletet 
nem ismerve éltek kifogástalan papi és szer­
zetesi életet: hirtelen minden bűnvádi eljárás 
mellőzésével foglyul ejtettek. A legártatlanabb, 
feddhetetlenebb papok, tanárok, hitszónokok 
egyszerre csak rabok lettek, gonosztevő te- 
gyencek módjára börtönbe vettettek; nem volt 
szabad többé érintkezniük a külvilággal sem s 
ezernyi keserves nélkülözés, sőt hallatlan zszr- 
nokoskodás áldozataiként senyvedtek hetekig.

z egyetlen vád — a radikális szennylapok 
féktelen őrjöngése és nevetséges rágalmakban 
dőzsölő piszkolódása, melyet minden más mü­
veit államban azonnal elhallgattatott volna a 
hatóság — helyettesített minden igazságszol­
gáltató eljárást.

Mindez nemcsak nem túlzás, hanem még 
nem is a teljes, leleplezetlen igazság, mert an- 
aak leírásától szinte a toll is megborzad.

Ejjelenkint ugyané helyen azzal tartotta 
fenn az őrség a »rendet«, hogy lelövéssel fe­
nyegette azokat, akik fekvőhelyükről bármily 
okból fel merészelnek kelni.

TISZÁNTÚL

lödéi. Románia óriási feladatokat képes meg­
oldani, rendelkezésére áll a külföldi tőke, nap- 
ról-nepre fejlődik és erősödik ez a kicsiny ál­
lam, mert büszkén hirdetheti, hogy önálló és 
független. Nekünk a bankkérdéit abból a szem 
pontból is kell bírálnunk, hogy valamikor ön­
álló vámterületre fogunk berendezkedni és igy 
könnyebb lesz az ország érdekeit kielégíteni. 
Itt a pillanat, hogy uj irányokra térjünk át és 
nemzeti önállóságunkat biztosítsuk, mert a ki­
vándorlás szaporodása a vég felé viszi az or­
szágot. A javaslatot nem fogadja el és határo­
zati javaslatot nyújt be (Éljenzés és taps a 
baloldalon)

Rónai Jenő: Az ellenzék részéről el­
hangzott beszédekkel foglalkozik, amelyekben 
annyira hangoztatták az önálló jegybank elő 
nyeit, holott a nemzet az nem is akarja, mert 
hiszen ezt fényesen bebizonyította a válasrtás.

Egy hang: Erről nem lehet beszélni I
Rónai Jenő: Gazdaságilag kell megerő­

södnünk először s ezt Csak a közös jegybank 
mellett lehetséges, azután úgyis magunktól 
térünk rá az önálló berendezkedésre. Vádolja 
az ellenzéket, mert a tárgyalásokat huzzák- 
balasszák, ami a haladást megakadályozza. A 
javaslatot elfogadja.

Ezután elnök 5 percre felfüggaszti az 
ülést.

Szünet után
Bakonyi Samu a munkapárti szónokok­

kal polemizál. Az önálló bankot pénzügyi szem­
pontokból tartja szükségesnek. A készfizetések 
dolgában kijelenti, hogy ebben egyedül Tisza 
István közelítette meg a va'ót. A javaslatot 
nem fogadja el.

Kovácsi Kálmán: Elismeréssel szól a 
baloldal harcáról. Az önálló bank szükségessé­
gét bizonyítja. A javaslatot nem fogadja el.

Az ülés egynagyed 4 órakor ért véget.

Kínaiak a képviselőházban Ma a 
Házban 3 kínai állátni tisztviselő tett látoga­
tást. A kinaiak több európai államot bejártak 
és igy jöttek el hozzánk is. A tisztviselőknek 
nagyon tetszett az országház és azt mondták, 
hogy ők is olyat akarnak csinálni. Mikor azon­
ban megtudták az építési költségeket, elállot- 
tak ettől a szándékuktól.

Valamennyien megkönnyebbülve sóhajtot­
tak fel, midőn e borza! nas helyről Caxias bör­
töneibe kerültek, hol legalább némi nyugal 
muk volt a kemény deszkára vetett szalma, 
az egyetlen takaró s kemény szalmavánkos 
dacára.

Ugyanakkor azonban másokat a belügy­
minisztérium még embertelenebb módon tartott 
fogságban. így pl. 23 rendtársat oly szűk 
kamrába préseltek össze, melyben 3 ember 
nem lakhatott volna tisztességesen s ami a 
legelképzelhetetlenebb: öt teljes napon és öt 
éjen át egyetlen egy pillanatra sem volt sza­
bad távozniok vagy félremenniök e helyiség­
ből s a szellőződen, romlott levegőt kellett 
sziniok, mígnem Limoeiróba újabb fogságba 
nem hurcolták őket.

Ehelyütt azonban elismeréssel emelem ki, 
h°gV agy a tisztek, mint a közkatonák közt is 
akadtak emberséges, sőt méltányos férfiak, kik 
rokonstenvvel, sőt hódoló tisztelettel látták a 
szerzetesek szenvedéseit; de sajnos, ezek sem­
mivel sem enyhítették a rémes hetek irtózatát.

Végre a hosszú kínszenvedés koroníjascép 
megjött a kiüzetási parancs. E«kor történt meg 
a ieggyalázatosabb s a szabadig e hőseire 
nézve legmegbélyegzőbb dolog. Nem vo't elég 
nekik, hogy kiforgattak minden vagyonúnkból 
hogy úgyszólván ruhátlan koldusokká tettek,’ 
most még azt követelték tőIPnk, hogy »úti­
költségeinket« magunk teremt-ük elő. Egy 
páterünkből kifakadt a panaszszó: »Ugyan mi­
ből fizessünk, mikor mindenünket elvették ? A 
katonatiszt, kihez a panasz irányult, durva 
guaykacajjal felelt: »Ha el akartok rothadni

1911. február 8.
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Elégtétel Echerollesnénak.
Az árvahízi választmány gyűlése.
A nagyváradi városi árvaház nagy érde­

meket szerzett női választmányi elnöknőjének: 
özv. Des Echerolles Krmper Síndorné úrnő­
nek lemondásáról már megemlékeztünk s rá- 
mátattunk, hogy minő sajnálatos mellékkörül­
mények késztették a fáradhatatlan buzgalma, 
önzetlen elnöknőt a lemondásra.

Egy évi halogatás után tegnap végre ülést 
tartott az árvaház igazgató választmánya, ame­
lyen az elnöknő lemondását nem fogadták el, 
hanem a legteljesebb elismeréséről biztosí­
tották őt.

Az idésen Bordé Ferenc főjegyző elnökölt 
s jelenvoltak: Mezey Vilma, Wechsler Adolné, 
Moskovits Miksáné, továbbá; dr. Molnár Inare, 
dr. Vucskics Gyula, Sulyok István, Gábei 
Jakab, Stark Gyula, dr. Mayer László, Juricskay 
Barna és dr. Cseresznyés Béla.

Elnök jelentéit tett az árvaház múlt évi 
állapotáról. A bevétel 12 768 K, a kiadás 12,732 
K volt. Az árvaháztean 41 gyermeket gondoz­
tak s tíz átlagos nspi élelmezés 49 fillér volt.

Ezután dr. Berkovits René városi tiszti 
orvosnak egy félévvel ezelőtt beadott je­
lentését olvasták fel, amelyben az orvos a 
gyermekek gyenge fejlődését arra vezeti vissza, 
hogy az árvaházban a gyermekek élelmezése 
silány; tejet és hust keveset kapnak.

Özv. Des Eckerollts-Kruspír Sándorné el­
nöknő erre váíaszolólag beadványban fejti ki, 
hogy a gyermekek egy részének gyengesége 
n«m az élelmezésben, hanem a szülők szegény­
ségében s részben velük született betegségében 
keresendő. Az előtt tejet kaptak naponta, de a 
megbízható tejszállitó nem hozhatott egy ideig 
tejet s mindenféle hamisított tejjel nem akar­
ták az esetleges ragályt bevinni, miért is, or­
vosi tanácsra reggelenkínt tápláló keményma- 
goslevest kaptak az árvák. Nehézményeli az el­
nöknő, hogy az orvos, a vela történt megálla­
podás ellenére, egyedül ment az árvaházst vizs­
gálni s jelentésének a lapokban közlésével pel­
lengére állította az árvaház hírnevét. Most tájból 
meghízható helyről szállítanak tejet a az árvák 
azt rendesen kapják.

Dr Mayer László v. főorvos szükségesnek 

elevenen, akkor csak maradjatok Lt; ha nem 
akartok itt maradni, kerítsétek elő az utipénzt 
ahogy tudjátok!«

A kegyetlenség és meggyalázás netovább 
ját azonban a végső órákra, csaknem az eluta­
zás órájára tartották fenn. Országszerte ismert, 
külföldön is enlegetett tudósokat és tisztes­
ségben megőszült aggastyánokat, tulajdonsá­
gaik miatt messze köztiszteletben álló embere­
ket, ifjú rendtagjainkat, köztük valóságos gyer- 
mekifjakat, kiknek homlokán ott ragyog még 
a szűzies ártatlanság, hosszú sorban mind oda 
vezették a rendőrség elé s a mérő készülékek, 
ismertetőjegyek leírása, fényképLlvótel és ujj­
lenyomat utján — miként notórius betörőkkel 
és gyilkosokkal tenni szokás — megörökítet­
ték rabságukat a rendőrség feketekönyveiben. 
Mi célból ? Csak azért, hogy az utcai lapok s 
utánuk Európa folyóiratai hozhassák a meg­
bélyegzettek képeit, számozva, mint a rabokét, 
hangzatos aláírásokkal! E mindennél becstele­
nebb eljárás ellen kü öu is tiltakozunk s ha 
elviseltük, csak azért viseltük el, mert Annak 
követői akarunk lenni, akit hóhérai latrok közt 
feszítettek keresztre.

S mindezt az a forradalmi kormány tette 
velünk, mely olyan nagyon hangoztatja, hogy 
október 10 éti kelt határozatával mindennemű 
kivételes törvényt elévültnek és érvénytelennek 
nyilvánít. A nevezett határozat első szik svá­
nak másodi« rézzé tényleg igy szól: >A por­
tugál köztársaság élethossziglan tartó drárno 
korlátlan időtartamú bünteté n-met nem» 
Nyomban reá pedig meghozták a ‘Jéiut 
elleni kivételes törvényt, mely hozzál egy
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tart», hogy a* árvák naponkint tejet s 100 
«ramm hust kapjanak.
6 Gábel Jakab hibáztatja és szokatlannak 
tartj?, egy °fy*n kiváló elnöknővel szemben a 
tiszti orvos eljárását, aki egész szeretettel mun 
kálkodott az árvaház érdekében. A választmány 
mondja ki, hogy a tiszti orvos eljárását nem 
helyesli. Ahoz sok szó fér, hogy kell e min­
dennap hust enni az árváknak, de a tejet szük­
ségesnek tartja. A tulhajtást nem helyesli, mert 
a társadalmi életben meglehetnek a rossz kö 
Tetkezményei. Fejezze ki a választmány rossza- 
lását az orvos ezen eljárása felett.

Sulyok Iztván bármily reverendával visel­
tetik az ulnöknő iránt, de sddig nem megy 
mint Gábel. A hatósági orvos kötelességét tel­
jesítette, mikor az árvaházban vizsgálatot tar­
tott. A jelentés nem az elnöknö megbántása, 
hisz az ő működése sokkal magasabban áll. 
Fontos tápszer tényleg elvonatott az árváktól, 
de megnyugtató, hogy az intézkedés ez irány­
ban tényleg megtörtént. Az árvákat gondozni 
kell testben lélekben. Térjenek a kérdés felett 
napirendre.

Dr Molnár Imre szintén a jobb ellátás 
mellett szól; a részleteket nehéz megállapítani. 
Az orvos megrovását nem fogadja el. Tévedés 
történt itt s a sajtó a dolgot kiélezte. Ez volt 
a baj. Az elnöknő érzékenyen fogta fel a dol­
got. A napirendretérést fogadja el.

Stark Gyula azt kérdi, hogy a múlt év 
közepén beadott jelentés hogy kerül csak 
most a választmány «lé ?! Rögtön kellett volna 
intézkedni s az ülést összehívni.

Gabel Jakab újból helyteleníti a tiszti or­
vos eljárását, hogy mellőzte az elnöknőt, ho­
lott azzal együtt szépen elintézhette volna a 
dolgot. Ha negligáljak azokat, akik az intéz­
mény érdekében buzgólkodnak, senki sem 
vállalkozik ilyen tisztségre. Három év óta nem 
volt ülés; igy nem lehet vezetni az árvaház 
dolgát. Hangsúlyozta az elnök, hogy az el­
nöknö árvákat vett fel az árvaházba. Igaz, de 
az okmányokat mindég beadta a városhoz s 
kérte az intézkedést. Hát az árvák nem vár­
hatnak évekig, mig ülést tart a választmány. 
Ha ezt várta volna az elnöknö, ma csak 7 
gyermek volna az árvabátban. Az orvosnak as 
intézmény iránti szeretetböl is, udvariasan kel­
lett volna az elnöknövel szemben eljárnia. 
Fejezze ki óhaját a választmány, hogy a tiszti 
orvos az elnöknövel egyetértve járjon el az 
árvaház ügyei körül. Az a tuhjdonképeni baj, 
hogy most már mindent csinálnak az elnöknö

kói és önkényes, hogy a 20 ik században ily 
despotizmust még elgondolni is nehéz; »örök 
érvényű« intézkedésnek jelentik ki a reánk 
szabott büntetést, mely abban áll, hogy »soha 
többé« lábunkat hazánk talajára nem tehetjük.

Ezután fölsorolja a füzet a rágalmakat, 
melyeket a jezsuiták ellen kitaláltak, sorban 
kimutatja, mily hazug és otromba rágalom va­
lamennyi, azután igy végzi:

Eszméinket, elveinket, érveléseinket nem 
tudják megcáfolni; s ahelyett, hogy katedra 
ellen katedrát emelnének s szóra szóval vála­
szolnának, inkább a százszorta kényelmesebb 
eljárási választják: barbár erőszakkal hallgattat­
ják el, akiket megcáfolni nem tudtak s messze 
földre száműzik azokat, kiktől értelmi téren 
csak vereséget várhattak.

Égbekiáltó igazságtalanság, zsarnoki elnyo­
matás és erőszak, még pedig a szabadság jel­
szavainak hazug gúnya mellett: ez volt oszt y- 
részünk s ez kényszerit bennünket arra, hogy 
legalább Írásban tiltakozzunk s fejezzük ki jo­
gos panaszunkat. ,

De ne a méltatlankodás és panasz lf,gFn 
végszavunk! Az ártatlanul, embertel-nül üldö­
zöttek szivében a fájdalom hangja me ett, e 
gyen az bár még oly éles és keserves, <t r 
zelem szava hangozzon tu) minden tgyéb szó­
zatot: a szülőhazája után epedő honfiút vágy- 
nak s a kerrsztéoy megbocsátásnak st

Gyengéden szeretjük azt az anya,®ld^’ 
melyhez ifjúságunk minden édes emlé-e, r t 
korunk minden gondoskodása oly szorosan oz
záfüz. Vágyódunk a templomok s munkássá- | 
gunk egyéb terei után, hol erőnk legjavá e

nélkül, aki ezt ntm tűrheti. Az elnöknőt fu- 
migálja az egész személyzete az árvaháznak. 
Ezt kötelessége volt elmondani.

Dr Molnár Imre szerint a gyermekek fel­
vétele a választmány joga. Ha ez nem intéz­
kedik, jelentette volna be, hogy tovább nem 
vesz fel gyermeket.

Dr Vucskics Gyula rámutat, hogy nagyon 
régóta nem volt ülés, t zért vette lel az elnöknö 
a gyermekeket, de különben erre úgy a pol­
gármester, mint az igazgató választmány fel- 
hata mázt», sőt felkérte az intézkedésekre. Az 
étkezésről lehet beszélni, csak legyen reá fe­
dezet. Más intézetben kevesebbe kerül 
a gyermekek étkezése. Elégnek tarja a Gábel 
felszólalását. Hibát követett el az orvos, hogy 
jelentését kiadta a lapoknak.

Gábel Jakab oda módosítja indítványát, 
hogy napirendre térjenek a dolog felett s az 
elnöknőnek elismerését fejezi ki.

Az étkezésre vonatkozólag elfogadták a 
városi főorvos javaslatát; a jelentés felett napi­
rendre tértek s az elnöknönek az igazgató vá 
lavztmány legtetjesebb elismerését fejezte ki.

*
Ezután több gyermeket felvettek az árva­

házba.
Az e'nöknö lemondása.

Előterjesztette elnök özv. Echertlles-Krus- 
pér Sándorné úrnő levelét a női választmány­
hoz, amelyben 14 évi működés után az elnöki 
tiszttől való felmentését kéri s a női választ­
mány eddigi támogatásáért köszönetét mond.

Ugyancsak előterjeszti az elnökrö a tör­
vényhatósághoz intézett levelét, amelyben a 
választmányi tagságáról lemond. Köszöni az 
eddigi szives bizalmat. Nem azért válik meg 
állásától, hogy akarata vagy az intézmény 
iránti lelkesedése csökkent volna, hanem azon 
okból, mert a jogkört nem biztositó szabály­
zat módosítását hiába sürgeti évek óta s az 
utóbbi időben ellentéteket lát a vezetőség ré­
széről.

Gábel Jakab indítványozza, hogy a vá­
lasztmány mondja ki, miszerint a lemondást 
tudomásul nem veszi s kérik az elnöknőt, 
hogy továbbra is tartsa meg azt az ügyszere­
tet, melyet eddig tanúsított. Ami a hatáskör 
biztosítását illeti, a tanács vegye fontolóra. 
Hibáztatja, hogy eddig is nem tette.

Dr Molnár Imre félreértést lát, mert a 
választmánynak van csak intézkedési joga, 
más csak felügyeletet gyakorolhat.

emésztettük; vágyódunk azon paptársak s jóin­
dulatú szerzetes társaink után, kik oly nemes 
rész éttel kísérték szenvedéseinket s kiktől szent 
irigységgel irigyeljük, hogy bárha szűk korlá­
tok között, mégis kifejthetik nemes hivatásu­
kat: vágyódunk derék népünk után, mely hű­
séges ragaszkodással viszonozta szeretetünket, 
jótevőink s bű barátaink után, azon vallási tár­
sulatok buzgó tagjai után, melyeket vezettünk; 
vágyódunk derék növendékeink, a kath. portu­
gál ifjúság után, melyért, ha kell, vérünket ezer 
örömmel ontjuk bármikor!

A honvágy érzelmével azonban egyesítjük 
a megbocsátó, békülő szeretet érzelmét is, me­
lyet Üdvözítőnktől tanultunk, ki hóhéraiért a 
kereszten igy imádkozott: »Atyám, bocsáss 
meg nekik, mert nem tudják, mit cselekess- 
■ek!< Mi is imádkozunk ü dülőinkért. Szíve­
sen m<ntegetjük őket. Vakok ők és 
nok; előítéleteik hatása alatt állnak s midőn 
bennünket fö dönlutó koldusokká tettek, csak 
azért tették, mert nem ismernek s ciak a gyű­
lölködéstől izzó ellenséges irodalom prizmáján 
át látnak bennünket.

s árért bár sajgó fájdalommal ontjuk a 
honfiúi vágyakozás könnyeit s esszük « meg 
n-m érdemelt számkivetés keserű kenyerét, 
htenhez emeljük szemünket s hő imában kér­
jük őt, nyissa meg a tévelygők és elvakultak 
szemét; adja meg ő, az Ut, az Igszság 6s 
Elet Portugál fiainak az igazi szabadság szel­
lemét; vezesse, világosítsa meg, éltesse s bol­
dogítsa a hazát, melyhez még igy is, szám­
kivetve is örök szeretet láncaival ragasz­
kodunk!

Dr Cseresnyés Béla rámutat, hogy 1910. 
március havában volt választmányi ülés. Amit 
kért az elnöktő az alapszabályok módosítá­
sára vonatkozóig, azok az iratok az ágyala- 
pitványok aktáival felküldettek véletlenül a 
miniszterhez s ott vannak; igy most near 
tudják, mik vannak az elnöknő beadványában

A tagok hangoztatták, hogy az elnöknö 
óhajait újból be kell szerezni.

Ezután az igasg. választmány, Gábel in­
dítványához képest, elhatározta, hogy a le­
mondást nem veszi tudomásul, s felkéri, hogy 
ez elnökr.ői állást továbbra is tartsa meg.

Ezzel véget ért az ülés.

Legelegánsabb
l

estélyi czipők
és urak részére

báli divatczikkek
| legkedvezőbben í

REICHARD-áruháza
III :: czégnél kaphatók. :: ih

„Betörő“ báró.
Jelentkezett a rejtélyes idegen.

Hogy mi mindenre képes az újságírói fan­
tázia, azt hirtelen el se lebet gondolni. Ez a 
fantázia igen jól kamatoztatható a novellákban, 
regényekben, de korántsem egy napilap hasáb­
jain. Mert ha itt akarjuk kamatoztatni furcsa 
következményei lehetnek, mint például most 
van egy ilyen szenzációs fantáziának, mely egy 
valódi báróról kisütötte, hogy nem valódi és 
azt is megállapította Sherlok Holmesre emlé­
keztető következtetéssel, hogy a báró épen Papp 
György földbirtokos házába akart betörni és 
már a betörést elő is készítette.

Január 31 én ugyanis egyik laptársunk meg­
írta, hogy az uriutca 23. sz. alatt Papp György 
földbirtokos lakásán megjelent egy elegáns tal­
pig bundás ur és a házigazda után tudako-
zódott. . .

A házigazda távollétében az előkelő ide­
gent a szakácsnő fogadta, akinek az idegen a 
következőket mondta:

— Báró Gerlényi vagyok — nagyon sze­
rettem volna az én régi jóbarátommal talál­
kozni.

Aztán kikérdezte — a lap szerint — a 
szakácsnőt az öreg ur személyére vonatkozólag, 
hány éves, mikor fekszik le, hol alszik, van-e 
pénze, hol tartja ? Erre elrobogott a titokzatos 
látogató

Az öreg ur, mikor neki az esetet elmond­
ták, egyenesen a rendőrségre ment és ott moz­
gósították a detektív hadat Hamarosan meg­
állapították, hogy a titokzatos látogató még öt 
helyen vizitelt a fenti formában.

A cikk pedig azzal végződik, hogy a 
rendőrség nagy buzgalommal őrködik most, 
hogy a báró terveit meghiúsítsa.

Nos a rendőrségnek nem kell tovább ku­
tatni, mert mi ezennel leleplezzük a titokza­
tos idegen bárót még pedig báró Gerltcey 
Ferenc személyében. Leleplezésül pedig adjuk a 
báró következő levelét.

Deszk, 1911. II- 6.
Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Csak tegnap vettem kézhez a »Nagy­
várad« napilag f. év január hó 31 én meg­
jelent számát, melyben *A báró ur. Hajsta 
egy rejtélyes idegen után* — című cikk jelent 
meg. Az eset teljesen el van ferdítve, mert az 
illető egyén csak az Úri-utca 23. számú ház-
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ban Papp György birtokol lakásán fordult 
meg, s innét vejéhez a Rimanóczy házba lett 
utasítva, minthogy Papp ur leányánál volt 
ebéden. Az illető ott meg is jelent, Papp ur 
őt fogadta s minthogy egy gazdasszonyra

_ ki báró Fejérváryhoz kínálkozott — 
nem kaphatta meg tőle a kellő információkat, 
tiszteletteljesen, a háborgatásért magát ki­
mentve távozott. A rejtélyes be.érőnek nézett 
egyén én magam voltam, s azért kérsaa tisz­
telt Sierkesztő urat levelem közzétételére, ne­
hogy a nagyváradi nagy buzgalommal őrködő 
rendőrséget ez ügy lekösse, s az ilyen magam- 
féle betörő »kacsa ügyével« elfoglalja magát, s 
valóban betörő bűnösöket ehzalassza.

Különben az egészen igen jót nevettem.
Kiváló tisztelettel:

Báró Gerliczy Ferenc.

ÚJDONSÁGOK.

SPITZER BÉLA
női és gyermek divat-háza

menyasszonyi kelengyék, far­
sangi főhettek készülnek

Rákóci-nt 3. sx.

Kiknek szekularixAljunk?
A szabadkőműves páholyok sötétjéből 

annyiszor tülkölik már a közönség fülébe a 
szekularizációt, hogy szinte meguntuk. Hanem 
azért mégis érdekli a közönséget, hogy volta­
képpen kinek az érdekében is történik a nagy 
kolompolás ? A koldussá teendő katholikus 
egyház vagyonával kiknek a zsebét akarják 
megtömni? Nos hát, a válasz megjött. Míg a 
magyarországi páholyok szorgalmasan dolgoz­
nak az egyházi vagyon elrablásán, addig a 
párisi cionista szövetség ezzel párhuzamosan 
épp oly szorgalmasan dolgozik azon, hogy le­
gyen kiket beültetni a gazdiban: leendő va­
gyonosba. íme a cionisták kedves körlevele:

»Testvérek, hitsorsosok! Az egész vilá­
gon nincsen olyan darab föld, amelyet oly 
könnyen kezeinkbe kaparhatunk, mint 
Olaszország és M gyarország. E: a két ország 
kell, hogy a miénk legyen, az ottani viszo­
nyok erre nagyon alkalmasak. Mindenki tö­
rekedjék teljes erővel arra, hogy ott annyi 
földet szerezzen, amennyit csak lehet. Ha 
pénzre van szükség, forduljatok hozzánk, mi 
rendelkezésre bocsátjuk a stükséges össze­
geket. Ezen célra, a magyar és a gács föld 
megszerzésére, gyűjtést rendeztünk, a pénzek 
minden oldalról bőven folynak be. Tartsátok 
a célt szigorúan szem «lőtt és el fogjátok 
azt érni. A cinonista központi szövetség, 
Párisban.

Nos hát, legalább most már tudjuk, kik­
nek kellene helyet csinálni az egyházi vagyon 
területén. Azoknak, akik már minden helyet 
lefoglaltak, mindent elleptek, mindent elkapa­
rintottak Magyarországon. Mír nincs más meg­
enni valójuk, csak az egyházi vagyon. Dobjuk 
azt is torkukba! Gyere magyaro n, szekularizálj 
— Cionnakl

A keresi és iparkamarai székházban
egy souterraine helyiség

a folyó 1911. évi

május hó elsejétől kiadó

i

Az európai modern di- 10 
vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende­
li lés után. ::

su
A ■. é, közönség figyelmét felhívom cégemre.

Tisztelettel

HABER és TÁRSA férfiszabó.
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o
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* Uj ci. és kir. kamarás. Ő felsége a 
király folyó évi január 24-én Bécsben kelt leg­
felsőbb elhatározásával dr jiskárkosi Szilágyi 
Lajos m. kir. nagyváradi 4. hondvédgyalog- 
ezredbelt főhadnagynak, 
tudorának, a cs. és kir. 
adományozta.

* As északi sark

az államtudományok 
kamarási méltóságot

smertstve lesznek. A felügyelő most arra kéri 
az alispánt, hogy a kiállításhoz Biharvármegye 
is járuljon hozzá és a gyermekvédelmi műkö­
déséről legkésőbb március 15 ig a megfelelő, 
kiállításra szánt dolgokat küldje fel hozzá.

• A szellemlátó orvos. Dr Griinfeld 
Arm n Hfrai körorvos ügye már már egész 
tengeri “kígyóvá nőtte ki magát a me­
gyeházán. Az eddigi orvosi bizonyitváayok 
mind azt bizonyítják, hogy Grünfeld egyálta 
Ián nem tud megfelelni hivatásának. A bete­
gek kezelésével egyáltalán nem bizható meg, 
mert azokat nem az eddigi elfogadott és ki­
próbált gyógyszerekkel kezeli, hanem az ő 

- - ' • ' ' —11— segítségül
ellen már

A felje­
lentésekre az orvos igyekszik igazolni magát 

orvosi 
módszere 

ennek tökéletesen megfelelő. Igazolja, hogy az 
szerezte 

amit el is 
fogadtak. Az igazolási szerint Grünfcld tényleg 
jól kezeli a betegeket olykor-olykor, csak az 
a baj, hogy nem ismeri fel a betegséget és 
más betegség ellen kezeli a betege', 
t..._ 
a kezelés lehet jó, ha más baj ellen 
eredményt nem fog elérni, 
gyei főügyésznek adták ki 
gert. A főügyész tegnap tette meg jelentését. 
Eszerint Grünfeld ellen fegyelmi vétség nem 
forog fenn, mert szakszerű ténykedés képezi 
a feljelentés alapját s igy fegyelmi vizsgálat 
nem is indítható eliene. Mivel azonban a szak­
vélemények azt bizonyítják, hogy Grünfeld 
nem képes megfelelni feladatának, a nyug­
díjaztatás iránt kellene lépéseket tenni. Grün- 
féld azonban nem nyugdíj jogosult, tehát igy 
nem mozdítható el állásától. A főügyész vé­
gül véleményezi, hogy szerezzék be a szak­
véleményeket és akkor fegyelmi utján bocsás­
sák el Grünfeldet, mint olyat aki nem képes 
hivatásának megfelelni.

* A tasnád—resxegi ut. Biharvármegye 
törvényhatósága legutóbb tartott közgyűlésén 
úgy határozott, hogy a tasnád—reszegi ut ke­
zelését Szatmárvármegyére bízza, illetve az ut 
jókarban tartására Szatmárvírmegyét kéri fel. 
Az ut kezelése címén Biharmegye 3000 korona 
évi hozzájárulást szavazott meg Szatmárnak. 
Szatmárvármegye legutóbb tartott közgyűlésén 
foglalkozott az ügygyei ás akkor elvállalta az 
ut kezelését arra való tekintettel, hogy az ut 
legnagyobb része úgy is Szatmárvármegyébe 
esik. A határozatról tegnap értesítették Bíhar- 
vármigyét.

* H ami sp én «gyártó cigányok A 
velencei rendörkülömtményen megjelent tegnap 
egy asszony és előadta, hogy Rácz Mihály ro­
vott múltú téglagyári munkást gyakran felke­
resi egy vidéki cigány ember a feleségivei 
együtt s ott az előjelekből ítélve, hatnia pénzt 
készítenek. A hír vétele után a rendőrség ki 
ment a Becnát—Farkas—Kesztyüs-féle tégla­
gyárba, ahol a megnevezett kunyhóban már 
csak Ríczot és a vele vadházasságban élő 
Markucza Anna rovott múltú téglagyári mun- 
kásnöt találták. Ezek beismerték, hogy jár 
hozzájok Markucza János s a vele vadházas­
ságban élő Nyéki Flóra, akik pénzhamisításért 
a helybeli törvényszéki fogházba voltak be­
zárva, s akik a Ráczék kunyhójában január 
30 án tésztából készült formában hamis 5 ko­
ronásokat készítettek, s ekkor Ráczéknak hall­
gatás fejében 20 koronát adtak. A rendőrség 
e vallomás után a kunyhót átkutatta, azonban 
csak cink-darabokat és az olvasztáshoz szük­
séges tégelyt találtak. Markucza János és Nyéki 
Flóra neszét vették a besugásnak, s mir a a 
rendőrség a helyszínre kiment, elmenekültek s 
a Kolozsvár felé menő személyvonattal elutaz­
tak. A rendőrség Rácz Mihály és
Annát letartóztatta, Markucza János és Nyéki 

' Flóra kézrekeritése céljából intézkedett.

sajátságos módszerével, melyben 
veszi a spiritizmust is. Az orvos 
több panasz adta elő magát emiatt.
1_____ L ’
többek között becsatol egy német 
könyvet, mely szerint az ő kezelési

orvosi diplomáját Németországban 
meg és Magyarországon bemutatta,^

i betegeket olykor-olykor, csak az 
baj, hogy nem ismeri fel a betegséget és 

_ " i kezeli a betege', mint
amelyben"tuTajdonképen szenvednek. így aztán 

' ‘ ' - • • ” ( kezeli,
Az ügyet a m^- 
véleményezés vé-

vidékein. A Kith.
Kör tegnapi vetítő estélyén Kovács Kandid 
prem. tanár tartott érdekfeszitő előadást Nan­
sen északsarki útjáról. Az epizódokkal tarkított, 
rendkívül tanulságos előadás szinte megeleve­
nítette előttünk azt a fagyos világot, melyen 
asnyi reménységgel törtetett előre ez a me­
rész utazó. Kovács tanár végigvezetett bennün­
ket az Északi jeges tenger jégmezőin, ame­
lyek között az ekszpediciónak »Fram< nevű 
hajója három esztendeig járt és rámutatott 
arra az ezer veszedelemre, amellyel a tudo­
mánynak ez a tizenhárom hőse oly hosszú 
időn keresztül küzdött. Jövő kedden dr. Né- 
methy Gyula tkeologiai tanár fog előadást 
tartani Franciaország nevezetesebb városairól.

* Higiénikus kiállítás Drezdában. 
Rnffy Pál az állami gyermekvédelem országos 
felügyelői« tegnap kérelmet intézett Bihsrvár- 
megye alispánjához. A kérelemben elmondja 
Rufíy Pál, hogy 1911 május 1 én Drezdában 
higiénikus kiállítást fognak rendezni, melyen 
Magyarország külön pavillonnal képviselteti ma­
gát. A pavillonban aa összes magyarországi 
gyermekvédelmi intézmények és munkálkodások
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mí| i készlet tart

naponta d. e. 9—1-lg d u. 2—71?

If j. Kohn Sámuel-
filefiildt teljes ilámitási

* Érteaitéa Szive» tudomására hoztuk I 
a t. c. gyárosok, kereskedők, iparosok és hi­
vataloknak, hogy naponta esti 10 óráig megirt 
leveleiket, — ha azokat irodánkba fentjelzett 
időig beküldik — a Budapest felé induló vo­
nat mozgó postájára bedobjuk. Esen szolgála­
tunkat csekély havi átalány összegért teljesít­
jük. Kiváló tisztelettel a nagyváradi Messenger- 
Boy gyorsküldönc vállaLt igazgatósága.

x Villamoa caillárt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, mig Steril nél a Bémer- 
téren nem beszél, felvilágositok bárkit, ha nem 
s vá’árol nálam. T rveket díjmentesen készítek 
Raktáron tartok villamos és gáz fűzőket, vasa­
lókat. Wolfram és izzó lámpákat nyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556.

MULATSÁG.
Farsangi naptár

Február 11. Utazás a föld köröl. Afiyermak- 
barát Egyesület bálja a Vigadóba«.

F.bruár 15. A Kath Kör fársusvaesoráj* fia 
káaiestóíye a Pannóniában.

Február 11. A nagyvárad-velencei Kath Kör 
túaaiaulatsága a Rőlich-féle vendéglő helyiségében.

Február 
Csarnokban.

Február
Február

Kereskedelmi

11. A postások bálja a Kereskedelmi

18. Jogászbál a Vigadóban.
25. A Tiszti Kaszinó tívó estélj« a 
Csarnokban.

x Mikor pártoljuk a hazai ipart ? 
Ha a termék van olyan jó, mint a külföldi, ha 
beszerzése előnyös. íme itt az alkalom magyar 
ember készítménye, magyar termék, mégis kiállja j 
a versenyt bármely külföldivei. Ki ne hallotta

színház.
ember készítménye, magyar termék, mégis kiállja j 
a versenyt bármely külföldivei. Ki ne. L?"?“’ 
volna hírét a Siklinél beszerezhető Gyulatinnak, 
mely megóvja a fogat a romlás, poriás és lazulás­
tól, letisztítja a fogról a feketeséget, barnaságot, a 
fogfájást rövid idő alatt megszünteti s mégis alig 
kerül napi használata személyenkint 1 fillérbe Kér­
jük minden gyógytár és droguériában, valamint 
fűszer és fodrász üzletben a Sikli Gyulatint. Ara 
üvegekint 1.50 és 3 korona. Főraktár Sikli Jó­
zsefnél Halász-utca 10. számú háznál, mely 1950 
koronát jövedelmez és még beépíthető telekkel bír, 
szabad kézből eladó.

Heti műsor:
Szerda: Tcaviata (Fehér O'ga fellépte.)
Péntek: Magdolna. (Premier.)
Szombat: Magdolna,
Vasárnap délután Aranyember. Este Her- 

cegkisasstony (Uj operett.)

az őszi és téli ruhaszük­
ségleteiket beszereznék, ne 

mulasszák el

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég
előnyös árairól és eredeti 
angol szöveteinek kitűnő 
minőségéről és elegáns 
szabásáról meggyőződni.

l Nagyvárad, Szt. János-utca.

* Révai Nagy Lexikon 18 kötet á 16 
korona, Franklin Kézi Lexikona 3 kötet 54 
korona havi részletfizetésre is. Megrendelhető 

• Beakö Artur könyvkereskedésében. Modern 
Antiquarium Nagyvárad, Rákóczi-ut 10. Tele­
fon 870.

Korcsolya
különlegességek

kizárólag

Tarsoly és Risztónál
Rikóczi-ut.

Fehér Olga vandégszerepléa®. Csü­
törtökön érdekes vendége lesi a Szigligeti 
színháznak, Fehér Olga, a vidék egyik legszebb 
hangú és legtehetségesebb fiatal énekesnője 
mutatkozik be a nagyváradi közönségnek. Fehér 
Olgát szerződtetés! célból lépteti fel Erdélyi 
Miklós igazgató. Az uj coloratur primadonna 
vendégszereplése iránt már is nagy az ér­
deklődés.

Magdolna. Pénteken este mutatják be a 
Szigligeti-színházban dr. Pelle János érdekes 
uj darabját, a Magdolnát. A fiatal író izgalmas 
színmüve kétségtelenül nagy érd klődésre tart­
hat számot. A darab egy rendkívüli eredeti és 
izgalmas művész tragédiát vet a színpadra. Egy 
geniális fiatal festő kfizdködése a siürrel, a 
nyomorra! s a korrupt müvéssi panamákkal. 
Rendkívül é dekesen van beállítva ez az érde­
kes történet. A geniáhs fiatal festő óriási si­
kerű alkotását még mielőtt valaki látta volna a 
műtermében, eladja egy tehetségtelen gazdag 
amateur festőnek, aki aztán óriási sikert arat a 
képpel. A tehetséges fiatalember magának kö­
veteli a sikert, de akkor már senki sem hisz 
neki, csak a barátai, akik ismerik a genialitá- 
sát Mindenki bolondnak tartja s itt a tragi­
kuma a nagy tehetségnek, aki mielőtt érvé 
nyesülh^tne, elbukik a nyomorúságban. A da­
rab első felvonása a müvésznyomor érdekes 
rajza. A harmadik felvonás pedig az izgalmas 
leleplezése a pénzen vásárolt sikernek, a Mar­
iatan amateur festőnek. Ez a jelenet a tárla­
ton rendkívül mozgalmas, színes miheuben ját­
szódik le. A színháznál nagy szeretettel készül­
nek a darab bemutatójára. Valamennyi kiváló 
tagja a társulatnak pompás szerephez jutott s 
a próbákon nagy és izgalmas sikert jósolnak a 
fiatal írónak. A premier péntek este 7 órakor 
kezdődik.

Hercegkisaassony. Vasárnap este iz­
galmas érdekes bemutatója lesz a színháznak. 
Lehár híres Fürstenkindje az operában 
tatott H ucegkisasszony kerül a nagyváradi 

Í közönség elé. Lehárnak e komolyabb és mé­
lyebb hatásokat kereső operettjéről annak 
idején mikor az opera nagy fénnyel és bő­
kezűséggel bemutatta a budapesti közönség­
nek, sok szó esett. A kritika egyértelműin el­
ismert«, hogy e romantikus operett keretében 
Lehár geniálitása egység-sebb és művészibb 
hatásokra törekszik. A darab rendkívül ér­
dekes, izgalmas, romantikus szövegkönyve fe­
llelte áll Lehár valamennyi eddigi darabja fö- 
ött. Erdélyi M klós ponpís aj díszleteket fes­
tetett a darabhoz s tekintettel a darab szen­
zációs voltára vasárnap este kis bérlet szünet­
ben mutatják be a Hercegkisasszonyt.

A jogáizbil. A nagyváradi jogászifjuság 
bálja, amely oly fényesnek, oly pompásnak 
Ígérkezik, hogy Nagyvárad báli krónikájában 
alig lehet majd párját találni, nem február 
22-én, hanem február 18 án lesz. A jogászifju- 
ság már most megkezdte a bál előkészítését. 
Nagyvárad társadalmi előkelőségei már szinte 
kivétel nélkül biztosították a megjelenésüket s 
már eddig többen elfogadták a bál védnök­
ségét.

A velencei Kath. Kör tAncestélye. 
A Nagyvárad Velencei Katnolikus Kör február 
11 én a Rölich vendiglő összes termeiben a 
Kör szükségleteinek fedezésére zártkörű tánc- 

' vigalmat rendez. Ezt megelőzőleg vig és tanul­
ságos cabaret lesz, melynek keretében dr. 
Popity János egy igen szellemes szabad-elő­
adást fog tartani. Rajta kívül szerepelnek még 
Jancsó Béla, Kiss Lajos, Bika Miriska és 
Horváth. Andor, részint szavalatokkal, részint 
zeneszámokkal. Nyitányul és záróul a kör mű­
kedvelő zenekara fog játszani.

Igazságszolgáltatás
§ A gAborjéni por (Esküdtstéki tárgya­

lási) Negyedik napja tárgyalja már az esküdt­
szék a hírhedt gáborjáni figyet, de még mindig 
csak a tanúkihallgatásoknál tartanak. A tegnap 
kihallgatott tanuk szintén kevés dologra tudtak 
felvilágosítást adni. Még mintegy 40 tanú ki­
hallgatása van hátra. Ezenkívül a vád és véde­
lem még ajabb tanuk mzgidézését is kérte. Ma 
azonban valószínűleg befejezik a tanúkihallga­
tásokat. Holnap a bíróság az esküdtekhez inté­
zendő kérdések megszövegezésével lesz elfog­
lalva. Perbeszédek pénteken és szombaton 
lesznek.

TÁVIRATOK.
A bank-vita.

Budapest, február 7.

(Saját tud.) A bankjavaslat tárgya- 
e hét végéig fog tartani. Csiitörtö- 

„„„ Andrássy Gyula gróf szólal fel. A 
Ház ezután rá fog térni a záróbeszé­
dekre. Benyújtottak összesen 26 javasla­
tot, zárószóra azonban csak 12 képvi­
selő jelentkezett. A Ház további munka­
rendjére vonatkozólag a kormány úgy 
állapodott meg, hogy ha a javaslat már­
cius 1-ig törvényre emelkedhetik, akkor 
az újonc javaslatot tűzik ki. Ha azonban 
a tárgyalás nem nyer befejezést, úgy 
nem sz kitják meg a tárgyalást. Ep ezért 
a kormány a pártok tagjaival tanácskozni 
fog, hogy tájékoztassa magát arra nézve, 
hogy meddig tarthat a vita.

láaa 
kön
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A király Budapesten
Budapest, febr. 7.

(Saját tud.) 0 felségének több ud­
vari tisztviselője legrap Budapestre ér­
kezett, hogy a király itt tartózkodását 
előkészítsék. Többek között megérkezett 
Napalek udvari szertartási irodaigaz­
gató is.

Vilmos császár a pápánál.
Berlin, febr. 7.

(Saját tudóiitónktól.) Március első felében 
Vilmos császár meglátogatja az clasz udvart. 
Egészen biztos, hogy a császár a pápánál is lá­
togatást fog tenni.

Londontól Budapestig a tengelyen.
Budapest, febr. 7.

(Saját tudósítónktól.) Pereis Péter munkás 
Amerikából Londonba jött át hajón. London­
ból szenes kamarákba bujkálva Hamburgba, 
majd a vonatok tengelyén Berlinbe szökött. 
Berlintől ugyanígy tette meg az utat Hegyes­
halom község állomásig, ahol elhagyta ereje és 
eszméletlenül esett ki a vonat tengelyei közül. 
A rendőrség a vizsgálat* t megír ditotta.

Megszökött kapitányáé.
Ennék, febr. 7.

(Saját tud.) Krumm Sándor közös- 
hadseregboli kapitány már huzamosabb 
idő óta betegesgcdik. Felesége egy ideig 
hűségesen ápolta. Most azonban meg­
unta az ápolást és reggel fiával meg­
szökött. A megszökött asszony 40,000 
korona készpénzt és egy 18000 koronás 
betéti könyvet vitt magával. A szöke­
vény kézrekeritése iránt a tendőrség 
megtette az intézkedéseket.

Elhalt perzsa miniszter.
Teherán, január 7.

(Saját tudósítónktól.) Sani ed Daulen 
perzsa pénzügyminis?ter belehalt sebeibe. A 
rendőrségnek sikerűit kézrekeiiteni a 2 gyil­
kost, miután egyiküket rövid harcban meg­
sebesítették. Miután a gyilkosok orosz alattva­
lók, az orosz követség követeli kiadatásukat. 
Ispahauban nagy az izgalom a miatt, hogy az 
orosz konzul vonakodik kiadni azt a merény­
lőt, aki február 1 én a kormányzót több lö­
véssel megsebesítette. Hir szerint a papság 
arra izgatja a lakosságot, hogy az orosz bank 
fiókjának megnyitását akadályozza meg.

SZERKESZTŐI POSTA.
Érd klödő Helyben Az a kilépés tény- 

Isg megtörtént, d« nem most, hanem még az 
Őszön, mikor a függetlenségi párt a nemzetközi 
szociálisukkal tar ottt népgyülést a színkörben, az 
általános titkos stb, választói jog érdekében. Ilyen 
törekvésekkel és a felforgató elemekkel való érthe­
tetlen szövetkezésnek a következményeivel nem 
óhajtottam semmiféle szolidaritást vállalni. Ezen 
elveimet elégszer kifejtettem szóban és írásban, 
tehát Csak következetes voltam elveimhez, amikor 
e lépésre elbatárrztam magamat Tudom, hogy so­
kan vannak a pártban, akik e tekintetben nem 
osztják a párt vezetőségének álláspontját. Ök var­
nak addig, mig a választói reform majd valamikor 
szőnyegre kerül s kenyértörésre kerül a dolog Ne­
kem sokkal exponáltabb az álláspontom, hogy sem 
tovább várhattam volna. Hogy csak most hozták 

nyilvánosságra kilépésemet, úgy gondolom taktiká­
ból történt. Én megtehettem volna a lapok utján, 
de én rólam lévén sző, nem akartam belőle szen­
zációt csinálni, azonban a párt kettéválása és a 
koalíció felbomlása óta nem csináltam titkot bülőle, 
amint a Tiszántúl olvasói régóta észrevehették.

vyiliték.

jó kivitelben, jutányosán

■butorgyárá’ban
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

NYOMOR.
Irta: Hjalmai Knuth

Fordította: Vörös József. 21
— Nos, ha úgy van, akkor ne is beszél­

jünk róla.
Jó éjszakát kívántam és meutern.
Nem volt más mód, az erdőben kell alud­

nom. Csak legalább ne volna .olyan nedves a 
föld! Az ágyteritőmet tapogattam s mindjobban 
megbarátkoztam azzal a gondolattal, hogy a 
szabad ég alatt kell hálnom. Annyit vesződtem 
már, hogy otthont találjak a városba: egészen 
belefáradtam és meguntam a dolgot, boldog 
voltam, hogy végre megpihenhetek s hogy át­
adhatom magam a sorsomnak s nem kell igy 
kószálnom az utcákon. Az egyetemi éra felé 
mentem, láttam, hogy 10 óra elmúlt már s 
ezert visszafordultam. A Hargdehangenen meg­
álltam s egy hentes-üzlet kirakatát nézegettem. 
A kenyér mellett egy macska feküdt és aludt, 
megette egy bödön zsír és néhány üveg tarho 
tya. Sóváran nézegettem ezeket a dolgokat, 
de miután nem vásárolhattam semmit, gyorsan 
visszafordultam s tovább mentem. Lassan m n- 
tem, egyik óra a másik után múlt, mig végre 
a városi erdőbe értem.

Letértem az útról s leültem. — Azután 
alvóhelyet kerestem, borókát és száraz fü­
vet hordtam össze egy tisztásra s elővettem 
az ágyteritőt. Nagyon fáradt voltam s rögtön 
lefeküdtem. Sokáig szenderegtem fekvőhelye­
men, fülem még mindig sajgott az ütéstől, 
mrgdagadt s nem tudtam rajta feküdni. Le- 
buzUtn a cipőimet, a fejemhez tettem s rábo­
rítottam Semb papírját.

A sötétség fenséges hangulata pihent kö­
rülöttem ; minden csendes volt, minden. 
De fent a magasban búgott az örök ének, 
a szél zúgása, a távoli tompa zsongás, mely 
sohasem hallgat. Sokáig figyeltem erre 
a végtelen, beteges zsongásra, mig egészen el- 
l áhított. A felettem levő nagy világok szim­
fóniája s a csillagok éneklése volt ez a 

hang . 2 .
— Az ördögbe is! — mondtam s ban

»osan kícagtam, hogy megnyugtasson maga- 
mst __ A baglyok huhognak odaát Kánaánban

Felkeltem s újra lefeküdtem; felhúztam a 
c’pőmtt s ide-oda jártam a sötétben Aztán 
nég soká'g kin ódtam. Félelemmel és haraggal 
voltam eltelve. Reggeleié elaludtam.

(Folyt, köv.)

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. é. 
— közönséget, hogy — 
Kert utca 2. szám.

építési irodát
nyitottam.

Elvállalok tervezéseket és bár­
milyen e szakmába vágó 
:: munkákat. ::

Tisztelettel

Béres Ferenc
építőmester.

AZ IGAZ,
hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —■

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
— Belépti díj nincs. —

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskemétig lelvén „NEMZETI“ 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

Dajkovits E.
tényírodlijában

Sas palotaesküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.
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Helczer Ferenc
papi- katonai és polgári szabó

Nagyvárad, Körös-utca 22. sk.

Készít a legjobb minőségű szövetek­
éi !■ J-: bői reverendát és cimadát. : : |

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
ig nemhez, átalakításokat méret szerint.

i I Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol szöve- 
— tekből készítek. —

Levelezőlap! meghívásra helyben és 
■! vidéken mértékvétel végett megjelenek.

Szives pártfogást kér tiszelettel
Heiczer Ferenc.

690—911. sz.

Az uj részvények vételára után folyó évi 
január hó első napjától a befizetés napjáig 6 
százalékos kamat fizetendő, amennyiben az uj 
részvények is már a folyó évi Ozlet-eredmény- 
ben részesülni fognak.

Ezen közgyűlési határozat folytán felhívjuk 
t. részvényeseinket, hogy az uj részvényekre 
elővételi jogukat bezárólag folyó évi febtuár hó 
20-ig gyakorolni s ugyanakkor a régi részvé­
nyeket az elővételi jog gyakorlására vonatkozó 
lebélyegzés végett pénztárunknál bemutatni 
szíveskedjenek. Folyó évi február hó 20 án az 
elővételi jog megszűnik.

A befizetőik 1911. évi junius 1-ig tet­
szés szerinti részletekben teljesíthetők, azonban 
az elővételi jog gyakorlásánál miután a vétel­
áron felül darabonként 3 korona bé yeg- és 
kiállítási dij ci nén is fizetendő, részvényenkint 
63 korona befizetendő.

A közgyűlés által meghatározott vételár­
ból, azaz részvényenként 460 koronából 400 
korona az alaptőkét illeti, 60 korona pedig a 
tartalékalaphoz csatolandó.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok

Hirdetmény.
Nagyvárad város közigazgatási bizott­

sága Jakobovits Adolf elleni kisajátítási 
ügyben folyó év február hó 18-ik napján 
d e. 9 órajára helyszini bejárást tűzött 
ki s az összejövetel helyéül a városháza 
bizottsági termét jelölte ki.

Erről a körülményről mindazokat, a 
kik magukat a jelzett kisajátítási ügyben 
érdekeltnek tartják, azzal értesítem, hogy 
a kitűzött bejáráson megjelenhetnek és 
észrevéte eiket ott szóval megtehetik vagy 
a bejárás napjáig Írásban beadhatják.

Nagyvárad, 1911. február hó 1.
Rimler Károly, 

polgármester.

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!

10. 13 és 17.
Koronáéit

Moskovits Autonómiai Gjp(jf 
Nagyvárad 

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
:: Bémer-tér, Fő-utca sarok.

Hirdetmény.
Folyó évi január hó 29-én megtartott 

rendes közgyűlésünk 2500 drb K 400 o. é 
uj részvény kibocsátásával intézetünk alaptőké-
jének hárommillió koronáról

négymillió koronára leendő 
felemelését

határozta el.
Ezen 2500 drb. uj részvény átvételére a 

régi részvényesek elővételi joggal bírnak oly 
formán, hogy minden 3 dib régi részvény után 
egy drb uj részvény, a közgyűlés által megái 
lapított 460 korona árban részükre fenatartatik.

adatnak ki, amelyek ellenében — az igazgató­
ság által megállapítandó időben — az eredeti 
részvények ki fognak szolgáltatni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozó­
lag érvényben maradnak alapszabályaink 10 
§ á'nak a késedelmes befizetésre vonatkozó 
intézkedései.

Nagyvárad, 1911. január hó 29 én.

Központi Takarékpénztár Részvénytársaság.

Bnmbera István
papi- 6h polgári seabó -.... —

NAGYVARAD, BÉMEK-TÉK.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendő papság szál­

lítója. a 
í Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

0 i rdetesekfelvétetnek a kiadóhivatalban.
cRüsenbertj Vzso
kozó és építési anya- ideiglenesen ugyancsak
gok nagykereskedői irUUUlUl a volt FÜCHSL-palota 
Kossuth Lajos-utcai oldalára a Kossuth Lajos-utcai 

magyar királyi postahivatallal szembe helyezte át.

1911 május hó elsejétől az iroda és az összes raktárhelyisé­
gek Kossuth Lajos utca (Breider-házba) lesznek áthelyezve.

Nagyvarad város

V 1 JL L A M O S M IJ V E
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-fél©

W olfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
1(K) gyertyásé 6 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér.
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű Izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 á m p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C s ill á r o k,
l v l á ni p á k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktárot tartunk
villamos motorokat

u lóerőtől n lóafőlg minién nagysigbaa

Elvállaifuk

viliamoyilägitäs
Telefon szám 514 

81”
jwwwimí iULniiM^r;wirjtäGgw> ««■

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít -■'ét, átalakítá­
sát, javítását, iv'ámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

KöltBÓgvetÓBek ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egeas éjjel ügyeleteo B»olgála.t.
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Ifj Kohn Sámuel
b J féle iizlcí lelje« * £

1

darusítása
(mig a készlet tart)
naponta d. e. 9-től 1-ig, d. u. 2-töl 7-ig

FLEGMÁN
; ; női-divat áruháza, 2 J

Alapittatott 1888. Bémer-tér.


